初 秋 静 美 岁 月 含 香

□ 王旭皎



从前忙于工作,鲜少停下来欣 赏四季风景。尤其是秋天,总容易错 过。那时觉得江南的秋天并不深刻。 每当公园里、马路上桂花飘香,田野 里稻谷金灿灿,南瓜、冬瓜、葡萄、玉 米、花生迎来收成的时候,我才感觉 到秋来了。可还未等我好好欣赏,一 场秋风吹紧,银杏树叶染黄,梧桐树 叶飘落,秋又快速地离去了。

后来,我试着让自己慢下来,去 细品四季风景。对"秋"也有了更深 入的观察、了解。我发现,其实江南 的秋天不是不明显,也不是很短暂,

而是初秋有初秋的美好,深秋有深 秋的深邃。不同的秋,有不同的美, 如郁达夫所言:"每个地方的秋天, 都是好的。

现在的我,常常留意江南的秋, 也爱写江南的秋。尤爱初秋静美、岁 月含香的美好。

细品江南的初秋,淡雅温柔,如 同一位温婉的女人撑一把油纸伞从 雨巷里缓缓走来。没有盛夏的炙热 喧嚣,也没有冬天的寒风凛冽,而是 轻盈的、柔软的、细腻的,缓缓地展 开,像一幅美丽的水墨山水画。

清晨,扎一束马尾,轻轻推开窗 户,一阵微凉的风吹来,顿时吹退了 心中蒸煮了一夏的暑热, 也吹开了 公园里那一池的荷花,莲蓬碧绿,香

午后回乡,漫步在乡间的阡陌 上,仰望初秋的天空。天空高远,湛

蓝如洗,云朵温柔细腻,随风飘荡 蜻蜓微微展翅立在荷花尖上,稻穗 在微风里摇曳,层层稻浪此起彼 伏。阳光透过梧桐树叶的间隙洒落 一缕一缕的金色,好似谁在天的那 头调皮地摇着太阳,摇碎了一地的

当第一场秋雨淅淅沥沥落下 时,河边沿岸,许多枝头的花朵相继 落红,但紫色、蓝白相间的牵牛花, 却爬满了墙头、屋角、篱笆墙。它们 的根、茎看起来是弱不禁风的,但生 命力却相当顽强,只在一夜间,就从 墙的这一面攀爬到墙的那一面去 了。我不禁感叹:"即使再纤弱的枝 叶也能开出漫山遍野的浪漫, 在初 秋里诗意地书写出生命的美好。"

傍晚的田间地头上, 一个个米 缸般大的冬瓜, 在绿叶的深处捉着 迷藏; 玉米地里的玉米棒整齐划一

地排列着,像是等待检阅的士兵,剥 开那层层叠叠的翠绿色的外衣,露 出了金黄的玉米粒。此时,丰收的田 园里, 洒满了农人和孩子们的欢声

暮色四合,晚风轻轻吹拂起长 发,苍穹之下弥漫着初秋的气息,星 光点点和城市霓虹交相辉映, 如梦 如幻。秋蝉在河边的柳枝上唱响一 支交响曲。月光如水般洒在大地上, 也温柔地落在我的肩头。

掬一捧月色回家,我坐回窗前, 感受这初秋的宁静。落笔,写一页秋 色,感悟生命的曼妙节奏,也在初秋 的静美找到人生的智慧。人生一路, 与其步履匆匆,不如走走停停。唯有 慢下来、静下来, 驻足欣赏四季风 景, 让心灵在岁月的长河里悠然自 得,方能品味到人生的美好,收获从 容平和、宁静欢喜。

故乡行

□ 张美娟





离别三十余载,终于回到我出生的地方, 那个曾经在梦里频频出现,心里始终牵念的

这里曾是阿里河北面的一个林场, 我在 那里度过了天真烂漫的童年和充满梦想的 青少年时代。在我十五岁的时候,那里封山 育林,整个林场都搬到了镇子上。虽然在那 里的生活只有短短的十五年,却值得我用一 生去回忆。记忆中,一排排木刻楞房,弯弯曲 曲的土路,早已不见了踪影。此刻出现在我 眼前的是一片连着一片的参天大树。我努力 寻找着当年上学时走过的那条毛毛道,所谓 的毛毛道,就是在林间草地上踩出一条小

学校距离林场大概有两里地的距离,要 穿过大片树林,还要经过两条河,每条河的 河面上都横放着一根木头。根部还行,到了 树梢部分就很细,人走在上面都微微颤动。 河不是很宽,但是水流湍急,到了涨水的季 节,水几乎要漫过独木桥面。我们那时还觉 得很有趣,嬉笑着从上面走过,但现在回想 起来真的很后怕,如果不小心掉下去,真有 被河水冲走的可能。

春天是最开心的时节,路边的松树、白桦 树抽出嫩嫩的绿芽,小草钻出地面,蒲公英 最抢先,早已开出了黄色的小花。我们会在 上学的路上,跑到路边的草甸子里去,寻找 刚刚发芽的"酸吧浆",找到后就开心地趴在 草地上,顺着刚刚冒出头的小嫩芽往下挖, 挖出很长的根,在草地上把带出的新鲜泥土 擦掉,就往嘴里塞,酸得直咧嘴,嘴角两边还 粘着黑色的泥土。长在河两边的稠李树、山 丁子树也都开满了白色的小花, 微风吹过, 空气中弥漫着香甜的味道。河水欢快地流淌 着,小鸟追逐着我们,一直把我们送进教室。 老师早已拿着教鞭等候在门口,我们马上收

敛笑容,悄悄地回到自己的座位上。

学校是中小学全日制学校, 从小学一年 级到初中三年级都在同一所学校。几排整齐 的木刻楞平房是我们的教室,房子的东面是 一个特别大的操场,有篮球场、足球场、排球 场。后面是一座小山,山上长满了柞树。每到 夏天,柞树的叶子就像一把把的小扇子,随风 舞动。体育课时,我们会偷跑到小山上去玩, 那时觉得山是那么的高,可当它现在出现在 我眼前时,似乎变得矮了,只是山上的树木更 加茂密了。那几排平房和宽敞的大操场早已 不见了踪影,取而代之的是一排排落叶松和 红松。树林间草地上开着各式各样、叫不上 名字的野花。内蒙古大兴安岭的野花种类繁 多,有的根本就没有名字。即便如此,它们也 在自己短暂的一生中以最美的姿态绽放。

一阵风吹来,远处似乎传来下课的铃声, 我眼前像开闸后欢腾涌出的潮水,学生们欢 笑着从各个教室涌出,涌向宽阔的操场……

岁月在不知不觉中走过了三十多个春 秋。那条毛毛道早已消失,呈现在眼前的是 一条用风化砂铺成的大路,那两条小河也汇 聚成了一条大河。河面上是一座漂亮的木质 结构带有栏杆的大桥。远山青翠欲滴,从幽 林深处飘然而来的河水,清澈见底。成群结 队的小鱼在水中惬意地游来游去,绿色的水 草随着水波的涌动而摇曳着曼妙的身姿。一 朵朵白云,轻盈地漂浮在水面上,和水草一同

数公里外,车声刺耳,喧闹嘈杂,而在这 里,除了宁静,只有安详。站在桥上,仿佛看 到了当年的伙伴们在河边嬉戏玩耍的情景, 好像又回到了那无忧无虑的快乐时光。一阵 响动,把我的思绪拉了回来,我侧过头一看, 原来是一只小狍子从树林里跑了出来,站在 离桥不远的地方,直愣愣地看着我。它和我 对视了一会儿,看我没动,它的胆子就大了起 来,径直走到桥下,低下头喝起水来。它喝完 水抬头看了我一眼,就撒着欢跑进树林里,看 着它调皮的样子,不禁又想起来那些顽皮的 同学……



散文诗二章

□ 吴士林

蓝莓情节:大兴安岭的蓝梦

在大兴安岭的绿海深处,蓝莓,你是森林的情人,每一颗果 实,都是你对大地的深情告白。你以蓝色的梦,编织着夏日的童 话,在每一缕晨光中,你静静地诉说,关于成长,关于爱。

你是夜空中的星,闪烁在绿叶的宇宙,每一滴露珠,都是你的 眼泪,晶莹而纯净。在夏日的怀抱,你成熟,你绽放,如同初恋的悸 动,甜蜜而酸涩,让人沉醉。 蓝莓情节,是你与风的私语,与鸟的合唱,在每一阵微风中,

你轻轻摇曳,讲述着森林的故事。你的色彩,是自然的调色盘,深 邃而神秘,你的味道,是大地的诗,甘甜而醇厚。

在蓝莓成熟的季节.我们走进这片绿色的殿堂.倾听每一颗 果实的故事,感受大自然的深情。

蓝莓情节,不仅仅是对美味的追求,它更是对自然的敬畏,对 生命的热爱,对和谐的向往。

哦,蓝莓,你是不醒的蓝梦。

松塔礼赞:自然的颂歌

于广袤的森林之中,松树挺立,承载着无数的松塔,它们,作 为松树的果实,蕴藏着生命的奇迹,包裹着自然的甘露

松塔,自然界的珍贵馈赠,是时间的见证,记录着四季的更 迭,在松枝的摇曳中,它们与风对话,与日月同辉,孕育着生命的 希望。

随着秋风的轻拂,松塔缓缓开启,释放出生命的种子,它们在 大地的怀抱中沉睡,然后苏醒、生长,换新绿,换大地的勃勃生

松塔,包裹着"蜜香",那是自然的馈赠,滋养着大地,滋养着 生命.滋养着每一个梦想。

它们是森林的宝藏,为小动物提供食物,为森林增添生机,松 鼠在林间欢快跳跃,鸟儿在枝头自由歌唱,共同描绘着一幅生命 的画卷,共享自然的馈赠

松塔,是情侣们爱情的见证,承载着甜蜜的承诺,在月光的温 柔照耀下,轻轻咬开,释放爱的"蜜香"。

每一颗松籽,都是对未来的憧憬,对生命的尊重,在森林的怀

抱中,见证着爱情的生长,见证着生命的奇迹。

松塔,是自然的使者,是森林的守护者,它以坚韧不拔的精 神,默默无闻的奉献,寄托着希望,在季节的轮回中,讲述着属于 这片土地的故事,书写着自然的诗篇,谱写着生命的赞歌。

□ 向超群



荻花,是秋天的"雪",也是不能遗 忘的爱。

秋风萧瑟,荻草翩翩起舞,编织秋 的韵律。荻花如丝如缕,洁白而细腻, 仿佛是秋天的愁绪,纷纷扬扬,洒满河 畔。"萧萧江上荻花秋,作弄许多愁。" 自古荻花多离愁,诗人笔下的荻花,凄 切摇曳,平添愁绪。当秋意渐浓,片片 荻花风中舞,凄美和悲凉,自在不言 中。站在枫叶荻花秋瑟瑟的河边,这纷

岁月如梭,生命中的亲人,如荻花 般,轻轻地来,轻轻地走,似熙熙攘攘, 又似冷冷清清, 然而绵绵不绝的是那 份无言的爱。

飞花絮把我的记忆牵引出来,渐渐湿

润了我的眼眶……

记得那个荻花盛开的秋天, 爷爷 走了。他穿着自己亲手做的草鞋,扛着 锄头,从田埂上摔下来,就再也没有起 来过。柴房里还有一大捆他砍来的荻 草,准备做草鞋去赶集换钱的。板凳上 那半只还没完工的草鞋, 孤零零地半 耷拉着,不知道是它对爷爷的挽留,还 是爷爷对这个世界的留恋。爷爷的一 辈子,是落在田间地头的荻花,随遇而 安,随地生根,凭着勤劳的一双手,辛 苦耕耘每一寸土地,编织草鞋、扫帚等 小物件, 养活了五个儿女。爷爷的离 开,不声不响,不给儿女添一丝麻烦, 生于山间,最终静静地安详于山间。

我时常在想,这漫天飞舞的荻花, 也许是给爷爷托信来的,告诉我,天凉 了,该添衣了。

后来的某个秋天, 哥哥也离开了 哥哥从小患罕见病,一生困于城中村的 小房子里,院子里的小天井是他展望世 界的地方。然而,身体的疾病和生活的 窘境并没有困住他的思想,他用一部收 音机和邻居的旧书便自学完成了小学 通识教育,然后像一位启蒙老师一样出 现在我的生命里。他给我讲解唐诗宋词 的美,引导我诵经典背名篇,是我小小 世界里的"大英雄"。我时常在放学路上 给他带一把荻草杆子回来,崇拜地望着 他给我做小灯笼、小动物模型……他离 开的时候,我在外地求学,就在那个秋 天,隔着一千多公里,那一片又一片绵 绵不绝的荻花飞到我的面前,替他和我 告了别。我回家的时候,书桌上还摆着 他用荻草杆子给我做的岳阳楼模型。我 曾承诺,等我参加工作了,就带他去看 遍唐诗宋词里的名山名楼。可是,他却 像那秋日的荻花,盛开后,便飘向了远 方。哥哥的离开,耗尽了生命的等待,在 那个秋日戛然而止, 留给我无尽的遗

走在潇潇瑟瑟的秋风里,迎面扑来 的纷纷扬扬的荻花,是哥哥给我种下的 文学梦。我轻轻伸出手,掌心摊开处停 留的那几朵荻花告诉我,秋天也是可以 播种的季节。

荻花飘香,逝者如斯。每一次秋天 的来临,每一次荻花的飘落,每一位亲 人的离开,有凄凉,有哀伤,更多的是爱 和温暖的回忆。那些曾经日夜相伴的亲 人,就像一朵朵开在回忆里的荻花,鼓 励我们前行。

死亡不是生命的终点,遗忘才是永 别。我相信,那些秋日里的纷飞荻花,总 有一朵是种在我们心间的亲人记忆,那 是亲人绵绵不绝的爱的温度。



本报地址:内蒙古牙克石市红旗西街3号 邮编:022150 定价:全年 217.00 元 电话:融媒体指挥部(0470)7427618 广告经营许可证:牙市监广发字(02002)号 内蒙古大兴安岭森工印刷有限公司承印(0470)7427267